



Precios de suscripción:

En Alicante 1'50 pesetas

En los demás puntos 5

Fuera de España 20

Pago adelantado.—Número

Céntimos—Atrasado 10 id.

Nº. 11.436

TELÉFONO NÚMERO 181

Punto de suscripción
Redacción y Administración
Alfonso el Sabio, 28 entre... Toda
reclamación y correspondencia
al Director, Administrador y Propietario
D. RAFAEL SEVILLA LINARES

Alicante Domingo 25 de Abril de 1915

AÑO XXXIII

MAURA HABLO

COMENTARIOS

Según afirma el Sr. Maura en su discurso del teatro Real, en España impera el caudillo: no tenemos ejército, ni marina, ni justicia, ni Universidad, ni administración, vivimos sin libertad, y sin autoridad; sin pueblo y sin Estado; sin política exterior, ni política interior, sin gobierno y sin dinero.

Y no esto sólo, añade lo que sigue:

«Los partidos tirantes forman una sociedad industrial con pigroración sucesoria de la gerencia: una combinación en la cual uno tiene el grifo y el otro el vaso; una combinación de interdependencia; una combinación que hay que reconocer que es la perfección industrial; porque es el principio del seguro.»

«Todo es mentira: mentira íntegra, mientra en el medio y en el ambiente; todo mentira, en la que nadie ha de ser lo que parece: ni el gobierno ni la oposición, ni las autoridades, ni nadie; todo mentira.»

Esto lo dice el hombre que ha gobernado a España siendo Jefe del partido conservador, y persiguió a la prensa liberal por decir mucho menos de lo que él declara en un teatro ante miles de personas.

¿Cómo cambian los tiempos y ciertos políticos!

Cuando gobernaba el Sr. Maura deseaba las reclamaciones tan energicas como justas, que dirige el pueblo escarnecido y explotado a los poderes del Estado, y que no han hallado eco jamás donde debieran haberlo encontrado. Porque aquí, en esta desgraciada nación, ocurre un hecho digno de hacerse notar. El poder tiene en todas ocasiones en los labios la frase «intereses creados». Armado con ella resiste, perdura, triunfa.

Probablemente toda reforma que tienda á atacar á Carlos, es una palabra santa, remora á todo adelanto, obstáculo á todo progreso, impedimento á todo desarrollo.

Maura en la oposición habla de ofro mo do muy distinto.

Oid vosotros, los que afirmabais que exagerábamos los republicanos al censurar á los gobiernos de la restauración borbónica; oí los que tenéis an bocá continuamente vuestra adhesión al régimen imperante, lo que dice Maura.

«El Mercantil Valenciano», comentando lo dicho por el político mallorquín, hace estas oportunas observaciones:

«El Sr. Maura conoce la enfermedad, la describe admirablemente y se cree en posesión del remedio. ¿Por qué no lo aplicó desde el gobierno? ¿Por qué no lo señaló entonces bravamente con la arrogancia del convencido y la fe del enamorado?

Porque el Sr. Maura tropieza con el obstáculo, como tropezaban los antiguos progresistas y liberales con los obstáculos tradicionales. Sólo que á Maura le falta el valor que tiene Venizelos para decir toda la verdad y adoptar todas las consecuencias de esa verdad.

Por eso el discurso del arrojado de mala manera del poder no tiene más que una parte, y le falta la segunda, que debió ser la más interesante.

El Sr. Maura ha debido poner fin á su discurso azotando su piedad á los culpables, haciendo confesión de sus propios pecados, y pidiendo con valentía el poder si cree que tiene á su lado á un partido que cumula en sus opiniones y esté dispuesto a seguirle adonde él vaya: á gobernar ó á la oposición.

Claro que el Sr. Maura no es el llamado á gobernar, ni con el obstáculo ni sin el

obstáculo, porque representa la solución de la extrema derecha, que no es la apropiada para regenerar á España en estos momentos.

Ahora bien: ¿es miserable nuestra situación presente? Lo es, ¿quién lo duda? No cabe mayor miseria. De un punto á otro de la península no se oye más que un grito de hambre. España no es un país civilizado; es un país en el que mandan los cacaques; es un país sobre cuya garganta han sentado su planta inmunda. Maura lo ha dicho: «No hay derecho».

Los de arriba han sido la causa permanente de nuestras desdichas, de nuestra miseria. Sea el de abajo, sea el pueblo, la causa única de la ventura de la patria.

Seamos, pues, del progreso, y puesto que es el único partido que nos queda hay que tomarle francamente, abiertamente.

La antigüedad de los abusos que nos aplastan no puede anular nuestro derecho; no hay prescripción contra la inviolabilidad del individuo! RAFAEL SEVILLA LINARES.

MURAS

En una de las reuniones celebradas en el Gobierno civil por la Junta de Subsistencias, ofreció el almacenista y fabricante de harinas Sr. Magro, hacer una rebaja en el precio de las harinas; y después se ha denunciado en la prensa, que esta promesa no se ha cumplido.

Los horneros prometieron también, elaborar pan con rebaja de precios y dijeron las condiciones, que por haberlas publicado oportunamente omitimos.

Tampoco estos industriales han cumplido su palabra.

Posteriormente, ha celebrado dos reuniones la Junta de Subsistencias, presididas por el señor gobernador, y que sepamos ningún vocal de la Junta, ha tratado de averiguar el motivo de no haberse cumplido lo ofrecido por los señores Magro y los horneros, lo que nos sorprende, pues vale la pena de ahondar en el asunto.

En esta ocasión se ha hecho constar

Municipalidades

LA CUESTIÓN DE LAS CEDULAS

Hubo sesión en el ayuntamiento el viernes pero como no concursó ningún redactor de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA á presentarla, por que estamos escamados y no queremos perder tiempo, hemos de hablar por referencia.

«El Día» cuenta que el concejal autónomo Sr. Sánchez Sampelayo, al discutirse el dictámen de la Comisión especial de cédulas que proponía la rescisión del contrato, el Sr. Sánchez Sampelayo, firmante de dicho dictámen, manifestó que se decidió a suscribirlo porque el Sr. Guardiola Ortiz, concejal radical, le había dicho que existía disposición legal que autorizaba la rescisión de dicho contrato. Como ahora ve que no existe, da por nula la firma y se opone al informe.

Aquí no se hace mención de la indemnización que había de darse al contratista de las cédulas Sr. Guixot, y si sólo de la rescisión del contrato y bieno es advertirlo.

El Sr. Guardiola Ortiz, desmiente rotundamente las manifestaciones del concejal republicano autónomo, haciendo historia del asunto y apelando al testimonio del alcalde y de los demás señores que componen la Comisión.

Está bien; eso es magnífico, eso es admirable! Pero no es todo.

DOCTOR BUADES-Oculista

Miembro de la Sociedad Oftalmológica Hispano Americana
Exprofesor agregado del Refugio de Madrid.
Consulta de 10 a 1 en la calle de Bilbao primer piso, hasta el 15.

DOCTOR BUEADES-Pediatra

MONOPOLE

Lromenso surtido en dulces, pasteles, peadillas de Alcoy, mazapanes de Toledo, pastas, pastelillos de Llorca, turrones, jaleas, mermeladas inglesas, frutas en almíbar, bombones finos y objetos para regalos.

CONFITERIA 20, Mayor, 20—Alicante



na a los establecimientos, bares os de la provincia; pero se ignoraba dónde había llovió a ocultar su consuelo. Hasta muchos meses más tarde no se volvió a tener noticias de ella; les proporcionó un viajante de comercio, que aseguró haberla visto en Liverpool, enferma de enfermera en un asilo deñas escasifosa. Sin duda la generosa madre se había capacitado de que dolores tan intensos como el suyo sólo pueden contrarrestarse con el placer sencillo y vivísimo de la copiosa práctica del bien.

No transcurrieron muchos años sin que también falleciera todo el marqués de Superueng; y lo hizo con tal oportunidad, que su posteror peseta sirvió para pagar la última lectura de su mansojo.

Roxana completamente de heredad, perfeccionó todo lo suyo en su esposo valer; en la escuela de la adversidad. Hoy se gasta muy de dorso amén el sustento, dando lecciones de matemáticas. Por el trato que sigue

El alcalde hace uso de la palabra para intervenir en el debate, relata los hechos, si bien diciendo que puede suceder en equivocación, dado el tiempo transcurrido y sostiene que es cierto lo dicho por el señor Guardiola.

Nosotros entendemos, que, es grave lo ocurrido y lamentable además ¿Quién dice verdad, el Sr. Sanchez Sampelayo o el señor Guardiola Ortiz? El que miente infama su nombre, no se olvide.

Esto dicho, proponemos en lo que va a seguir, eximirnos el concepto que le merece á «El Día» lo ocurrido, y es que fué una mala tarde la del viernes para los concejales de la minoría republicana autónoma, pues para ellos hubo «chules» en abundancia ¡Palabras capaces de hacer la más fuerte impresión en el ánimo de los republicanos.

Porque no hay que echar en olvido, que se trata de republicanos pues lo son tanto el Sr. Sanchez Sampelayo como el señor Guardiola Ortiz:

Que es lo que dirá el partido republicano para dar un triste espectáculo os hemos otorgado nuestros sufragios?

Y lo que harán es retractarse de votar los republicanos llegadas las elecciones municipales.

Eso es lo que harán y no otra cosa sino se cambia de conducta.

Con que a ver lo que se hace y entiéndense que nuestra advertencia es porque queremos al partido republicano cuyo prestigio deseamos.

La guerra europea

Seguimos en lo mismo por no variar. La actitud de Italia es uno de los asuntos que más preocupan á los neutrales. Así es que no resulta extraño del todo el que se hayan soliviantado los ánimos ante las noticias recibidas de París, asegurando que Decalsse y Tittoni han fijado en un Tratado las condiciones de la intervención Italiana.

De la lucha en los Cárpatos, que continúa violenta y empeñada, pocas y contradictorias son las referencias que se tienen. Ahora resulta que los rusos han fracasado en su intento de tomar el desfiladero de Uzovsk.

Cerca de Saint-Mihiel los franceses han conseguido una importante victoria.

Varios batallones austriacos atacaron á un destacamento montenegrino, siendo, por último, aquellos rechazados.

Los Estados Unidos ha remitido a Berlín una nota en contestación á la que sobre el bloqueo envió el Gobierno germano. Los «yankees» no se conforman y ponen sus reparos.

Tarjeta Postal

Una joven bien educada ó por mejor de cir, bien guardada, mira con orgullo su virtud, porque imagina no deberla sino á sí misma; es como si un esclavo encadenado pretendiese tener títulos al reconocimiento porque no emprende la fuga.— N. de Lenclós.

COLABORACION LITERARIA

El ideal patrio y el amor á las abstracciones

Deseanidad de esos que por amor á la humanidad, dicen ellos, se desentienden de lo que más debiera importarles por más cercano. ¡Ay! Es tan fácil poner nuestros amores en los extraños.

Ese amor por las abstracciones, ni molesta, ni exige sacrificios, ni responde con ingratitudes. Lo difícil es amar muy cerca á los que unas veces son alegría y otras muchas dolor, á los que si alguna vez nos consuelan, muchas nos entristecen, á los que si alguna vez nos aligeran la carga de la vida, otras veces son pesadumbre.

Los que no aman cerca, y pretenden hacernos creer que aman muy lejos, me hacen el efecto de esas malas mujeres muy sensibles de corazón, que acaban de pelearse con su madre y de insultarla y se echan á llorar porque leyeron en el folletín alguna mala andanza de Fanny ó de Emma.

Sólo sobre ideales, estribadores de la inteligencia y del sentimiento, puede tenderse con firmeza el puente material que salve espirituales distancias.

Que cada uno ante á su patria... Lo único que debemos pedir es que ese amor sea grande, verdadero... y el ideal de ese amor sea grande, verdadero... y el ideal de ese amor, para nosotros, no será siquiera, Es-

paña, será algo más, será Iberia... Un gran Estado Ibérico, en que se unirán para siempre Cataluña, Castilla y Portugal, cuando catalanes, castellanos y portugueses amen á su patria con verdadero amor.

¿Y qué será preciso para esto? La fuerza? Si, la fuerza; la única que está sobre todo. La del amor á la justicia.

Unidos en la misma aspiración á realizarla, ¿quien podrá separarnos? Aspiremos á esa gloriosa Iberia.

Y no importa que antes sólo amemos en nuestro nido, por pequeño que sea. Sólo en su calor hallaremos fuerzas para volar más alto. Ave que vuela antes de tiempo cae pronto.

Hay quien por volar muy alto con la inteligencia, por volar más ligero, deja caer el corazón.

Hay quien dice: Amo á la humanidad, y no supo nunca dar amor á sus hermanos.

Hay quien pretende amar el mundo entero, sin haber amado su patria.

El amor, ni se busca ni se encuentra cuando no se lleva. Si de nuestra casa salimos sin él, sin él iremos por el mundo. Y si Dios no está en nuestro corazón, nunca estará para nosotros en el cielo.

Jacinto BENAVENTE.

Una reclamación justa

La Cámara de Comercio de Madrid ha presentado al ministro de Hacienda una reclamación muy razonada, contra la Real orden de fecha reciente y á la cual nos referimos ayer, autorizando la exportación de 12.000 toneladas de arroz.

La exposición mencionada expresa que en la Real orden de 12 de Octubre, autorizando la exportación de ciertos número de toneladas de arroz, se consignó que se prohibiría la salida de ese artículo, si el precio de los 100 kilos llegaba á exceder de una determinada cantidad; y como ésta ha sido ya rebasada en los mercados productores, no se explica la autorización concedida reciente para las 12.000 toneladas.

No hay que dar al olvido que hace pocos días, según indicamos oportunamente, el ministro dispuso que no continuara la exportación, por haberse verificado ya la

del número de kilos que fijaba la Real orden de 12 de Octubre. ¿Por qué motivo, pues, y siendo el precio de los 100 kilos superior al que fijaba esa Real orden, se permite ahora la salida de 12.000 toneladas, lo cual sería causa, seguramente, de que suba de nuevo el arroz, si el Ministro no atiende la justa reclamación de la Cámara de Comercio? ¿Tanta influencia tiene los árroceros?

Rasgos literarios

—MAURA, SI!

Veredicto de Juicio del Pueblo

Tribunal

—De la guerra marroquí, ruina y perdición de España, ¿no es de esta aventura extraña de iniciador Maura?

Pueblo

Tribunal

—Cuando, con razón, pedí no embarcara ni un soldado, y al punto fui fusilado, ¿fue culpable Maura?

Pueblo

—Sí!

Tribunal

—De un negocio baladí, cuál fué la escuadra primera, el autor de esta quimera, ¿no fué el mismo Maura?

Pueblo

—Sí!

Tribunal

—De mil negocios que fui pagando, y de subvenciones á comparsas de... bilbenses, ¿no es culpable Maura?

Pueblo

—Sí!

Tribunal

—Pues si de esto y mucho más el señor Maura es culpable, demos fallo inapelable:

—Que no gobierne jamás!

Por la copia,

F. Torres y PUERTA

Los presupuestos y el déficit

El ministro de Hacienda manifestó que comenzó el estudio del proyecto del presid

pre son sus alemanes las que obtienen el Premio Estatal por cuyo motivo recibe, tan distinguida presea, la ciudad de Cádiz, á los cuales apetece que se les premie á unidos.

Sol y Ortega y la Política contemporánea por MIGUEL TATO AMAT

Prólogo de Ginard de la Rosa. — Epílogo de Roberto Castroviado, y un artículo de Félix Azzati.

PRECIO: 3 PESETAS.

Los beneficios que se obtengan en la venta se destinarán á colocar en Reus, en la casa natal de Sol y Ortega, una lápida Republicana, comprad este libro.

BENAVENTE

Plaza de Castellar 1 ALICANTE
Especialidad en camisas y calzoncillos á la medida.

Gran surtido en género de punto.
Altas novedades en corbatas, cuellos, pañuelos, bisutería, ligas tirantes, etc.
Betas y demás artículos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loto, lámpistería y cristalería.—Camas, muebles, objeto de capricho.—Depósitos de vidrios planos

HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

Cosecheros-Almacenistas y exportadores de vinos
Importadores de cacaos procedentes de su factoría en Fernando de

ALMOCÓN Y DESPAÑO: SAN FERNANDO 26.—ALICANTE.

La tienda

Gran casa de comidas
— DE ALICANTE —
ANTONIO ILAVINA

Primera casa en Alicante en su ramo.
Servicio económico y esmeradísimo.
Calle de San Fernando, núm. 12.
ALICANTE

CARNICERÍA

Recomendamos al público la bien surtida carnicería de José Domenech calle de Bazán núm. 63 y Alfonso el Sabio 11.
Carnes de primera de mollo y con hueso.

VIVIENDAS DE VALLDÉBENCER

Plaza de la Constitución, 1, Alicante

ALMACENES DR. COLONIALES
Cacaos.

Tue.

Café,

Azúcares

Selectos chocolates elaborados a bravo

Verdadero calzado
de Mallorca

Sólides elegancia y baratura
BOTELLA NAVAS 18

ALICANTE

M. BURGUEROS CALATRAVA, 16. ALICANTE

GORRAS grandes existencias y variedad de clases y precios.
Gorras alta novedad, forma inglesa, forros elegantes, goma y resina Pirineos.
Mulleras para niños con adornos última moda.

Gorras para club de Regatas Especialidad en las de militares. Hacienda y Gorroto.

Formas modernas para Chalecos y Gecheros.

asa fundada en 1854. Calatrava, 16, Alicante

Ferretería, Quincalla y Perfumería

E. BOTI CARBONELL

Mayor, 13, 15 y 17. Muñoz Ll. — Alicante.

Vendimias

Elegantes ríjeras para ésta, a 5 pesetas una docena.

EXPENDEUDURÍA DE EXPLOSIVOS

Sellos de cocina. Herramientas. Maletas y Bolsas de viaje. Capillaria. Vinos de
cada noche, dulces y el azúcar es tratado especial para los convalecientes.

VINOS FINOS ♫ LEON DUPUY ♫ ALICANTE

BLANCO FINO-FONDILLONS-RANCIO-VERMOUTH-CLARETES TINTOS-VINAGRES-FINOS DEMESA

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1870, 1890, etc.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SUREOS REÚNIDOS



CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivamente completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de

España, Francia y Portugal

5 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida

Seguro contra incendios

Sitios en la Plaza de la Constitución, 12, y D. FRANCISCO DE LIGORRI, 36, Madrid.

Contra incendios sobre la vida

LA CERÁMICA ALICANTINA

de hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y todo clase de MATERIALES de ARTE

do para construcciones. Gresas vitrificados

Moldes contenidos de los mejores sistemas.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios sin competencia.

FABRICA: Carretera San Vicente, 3, teléfono, 61.—DESPACHO.— Alicante. Jefe de

actos 55 bajo teléfonum, 18.

de algún sintono o



animado entre el doble d

ALICANTE